

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ОГНИ КОММУНИЗМА

Газета основана
в январе
1918 года

Орган Балаковских горкома КПСС
и городского Совета народных депутатов
Саратовской области

№ 8 (9340)

Пятница, 15 января 1982 года

Выходит четыре раза
в неделю

Цена 2 коп.



60-летию образования СССР — 60 ударных недель!

ТРУДОВОЙ ПОДЪЕМ

Замечательными успехами ознаменовал первую трудовую неделю второго года одиннадцатой пятилетки коллектив управления «Саратовгэсстрой». Вновь в числе победителей ударной трудовой вахты «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!» оказался коллектив Промстроя, который на площадке АЭС освоил 370 тысяч рублей капиталовложений, выполнив план строительно-монтажных работ на 168 процентов.

Правофланговыми соревнованиями среди промышленных предприятий стали труженики деревообделочного завода. План по реализации промышленной продукции выполнен ДОЗом на 104 процента.

Из транспортных подразделений на первое место по итогам минувшей недели вышел коллектив управления автомобильного транспорта, который реализовал задание по грузоперевозкам на 106 процентов.

Среди бригад на этот раз лидирует бригада плотников-бетонщиков В. А. Луховцева из Промстроя. Выполняя сложное задание по бетонированию плашки фундамента турбогенератора машинного зала первого реакторного отделения, коллектив В. А. Луховцева уложил 1150 кубометров монолитного бетона вместо 690 по плану.

Отличных результатов добилась бригада О. В. Золотова с деревообделочного завода, реализовавшая недельное задание по изготовлению опалубки на 253 процента.

В. КУРСАКОВ,
зам. председателя объединенного пострайкома профсоюза Саратовгэсстра.

Тон задают комсомольцы

Стремясь достойно встретить XI городскую отчетно-выборную комсомольскую конференцию, молодые труженики завода им. Дзержинского добились высоких результатов в социалистическом соревновании под девизом «60-летию образования СССР — 60 ударных недель!». По итогам девятой недели в индивидуальном соревновании трое комсомольцев признаны победителями. Среди них член обкома ВЛКСМ токарь цеха агрегаторов Сергей Путинкин, который выполнил производственное задание девятой

недели на 196 процентов, слесарь механических работ этого же цеха Николай Самсонов, выполнивший недельное задание на 164 процента, и токарь инструментального цеха Александр Полюнов, который задание недели выполнил на 173 процента. Значительно перевыполнили задания девятой недели и многие другие молодые машиностроители.

Среди коллективов победителями признаны бригада токарей-расточников коммуниста Б. И. Волкова из цеха дизелей, выполнившая недельное задание на 146

процентов, и бригада слесарей механических работ В. В. Емельянова из цеха агрегатов, которая задание недели выполнила на 127 процентов.

Вступив во второй год одиннадцатой пятилетки, машиностроители стремятся с первых дней нового года увеличить рост производительности труда, готовят свои трудовые подарки юбилею нашего государства.

А. ПОПОВ,
старший инженер БРИЗа,
зам. председателя завкома.

Правофланговые пятилетки



Отлично трудится на гидроэлектростанции имени Ленинского комсомола слесарь по ремонту оборудования ударник десятой пятилетки В. А. Новиков. В совершенстве владея профессией, он на высоком уровне производит ремонтные и профилактические работы. За большие трудовые успехи Владимир Алексеевич награжден медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина».

На снимке: В. А. Новиков.

Фото М. БАБЕНКО.

Лидеры соревнования

Новыми достижениями в труде знаменует второй год пятилетки коллектив объединения «Химволокно», им. В. И. Ленина. Взяв высокие социалистические обязательства, химики наращивают темпы ударной 60-недельной вахты в честь 60-летия СССР.

По итогам девятой недели впереди соревнующихся по группе основных производств идет коллектив цеха по изготовлению товаров народного потребления, выполнивший недельное задание на 106,6 процента. Среди вспомогательных производств первенство за коллективом ремонтно-строительного цеха, выполнившим план на 105,5 процента, второе место завоевал коллектив железнодорожного цеха.

Лучших результатов в социалистическом соревновании среди цехов добился коллектив ткацкого цеха кордного производства № 2, где начальником Л. И. Бородкина.

Выполнив недельную программу на 133,3 процента, работники цеха произвели 348,9 тысячи квадратных метров кордной ткани при плане 261,8 тысячи. На 110,8 процента выполнил план коллектива прядильного цеха производства вискозной текстильной нити во главе с помощником мастера М. И. Лихачевым. 109 и 117 процентов — таюки их показатели выполнения недельного плана.

Лидером индивидуального социалистического соревнования в честь 60-летия СССР стала знатная крутильщица коммунист Л. И. Голосова, более чем в три раза перекрывшая недельную норму. Она добилась рекордной выработки, выполнив план на 311,5 процента. 8,1 тонны волокна записала она за девятую неделю ударной вахты на свой лицевой счет вместо 2,6 тонны по норме.

Две нормы за неделю выработала аппаратчица формования волокна Т. П. Мартыненкова. На 197,6 процента выполнила плановое задание ткачиха Г. Н. Рогалева.

Примечательно, что все три лидера юбилейного соревнования — со второго кордного производства объединения.

Ударником девятой недели вахты стала и депутат областного Совета народных депутатов перемотчица шелка М. И. Комиссарова.

Г. ПЕТРОВА



Повышать уровень лекционной пропаганды

А. Т. ДВОРЯДКИН, председатель правления городской организации общества «Знание», директор филиала политехнического института, доцент:

«Вся идеально-воспитательная работа должна вестись живо и интересно, без штампованных фраз и стандартного набора готовых формул» — эти слова товарища Л. И. Брежнева на XXVI съезде КПСС как нельзя лучше указывают основное направление лекционной пропаганды, направляют ее в русло творческого поиска новых форм, путей повышения ее зрелости, эффективности.

Особенно оживилась у нас лекционная пропаганда в период подготовки к XXVI съезду КПСС, в дни его работы и в последующие месяцы, когда активисты общества «Знание» доносили до трудящихся масс директивы съезда, используя при этом новые формы работы, пути общения с аудиторией и достигали наивыс-

шими 269 лекций против 210 в предыдущем.

Для пропаганды экономических знаний мы используем разнообразные формы. Стремимся обеспечить глубокое понимание слушателями роли и значения труда в социалистическом обществе, процесса создания материальных ценностей и места каждого в этом процессе, дать правильное представление о роли и значении общественной собственности, сформировать бережное и рачительное отношение к ней. И, наконец, выработать экономический склад мышления, экономическую культуру, воспитать дисциплинированность, организованность, ответственное отношение к порученному делу.

Но нам, лекторам-экономистам, следует не только глубоко раскрывать экономическую стратегию партии, но и умело показывать, активно выявлять, помогать приводить в действие все резервы и возможности для выполнения и перевыполнения плановых заданий в социалистических обязательствах.

деловитость, целеустремленность.

Чтобы достичь эффективности, высокого качества в нашей работе, надо тщательно продумывать систему, изучать настроение и даже направлять интересы, наклонности молодежи. У нас пока эта работа не на высшем уровне. Комитет комсомола Саратовгэсстроя начал было социологические исследования в молодежных общежитиях, да так и не закончил. Прекратили существование молодежные клубы «Подружка» во Дворце культуры строителей, «Ровесник» в кинотеатре «Россия». Но на их месте, к сожалению, не возникло и других. А могли бы быть клубы по интересам или клуб молодоженов, создать который выразили пожелания слушатели лектория для молодоженов «Совет да любовь».

Одним словом, среди молодежи надо работать и подходить к этому вопросу со всей серьезностью. Надо начать систематическую учебу молодых лекторов для молодежных аудиторий. Готовить их из числа выпускников филиала

Т. В. ИВАНОВА, лектор первичной организации общества «Знание» прокуратуры, помощник прокурора:

Продолжая мысль выступивших до меня активистов общества, скажу, что проблема и у нас очень много. Пропаганда правовых знаний ведется разносторонняя. Но аудитория очень разнообразна: от учащихся до рабочих предприятий.

Новое в нашей работе то, что мы дифференцируем ее, разрабатываем циклы лекций с учетом складывающейся обстановки.

Проблема же воспитания молодежи — самая важная. Для молодежных аудиторий мы ежегодно разрабатываем цикл лекций и читаем их в первую очередь в тех коллективах, где в них наибольшая необходимость.

Важным считаем также вопрос ранней профилактики правонарушений, работу с родителями. Специальный цикл лекций читается для них в течение года. А сейчас начали эту работу и среди роди-



шей эффективности. А эффективность в лекционной пропаганде — задача № 1 и стоит она во главе угла работы общества «Знание».

Труд лектора — дело благородное, но нелегкое. Поэтому должна быть постоянной забота о повышении лекторского мастерства лекторов, общественников, о создании благоприятных условий для их творческой работы, о вооружении их наглядными пособиями и техническими средствами пропаганды, справочными материалами.

Правлению первичным организациям необходимо продумать систему обучения лекторских кадров, больше внимания уделять рецензированию и прослушиванию лекций. Каждая первичная организация должна оформить уголок лектора, шире привлекать к лекционной пропаганде выпускников вечернего университета марксизма-ленинизма, комсомольский актив.

Первичные организации должны строить работу с перспективой, координируя ее с партийными, профсоюзными, комсомольскими и хозяйственными организациями, учитывая запросы коллектива, различных его категорий, в цехах и отделах организовать постоянно действующие лектории, циклы лекций по различной тематике.

З. Л. МАЛКИНА, лектор объединения «Химволокно», начальник планово-экономического отдела:

В последние годы заметно возросло внимание наших партийных, профсоюзных, комсомольских организаций и хозяйственных руководителей к вопросам экономического образования и воспитания трудящихся. Большое место занимают эти вопросы и в деятельности первичной организации общества «Знание». Около 80 экономистов объединения активно способствуют мобилизации трудящихся на выполнение и перевыполнение государственных планов. В 1981 году было прочитано

С. А. КОЗУБ, председатель первичной организации общества «Знание» управления «Саратовгэсстрой», начальник отдела НОТ:

Строительство АЭС определило новое направление в пропаганде научно-технических знаний и передового опыта. Основой этого направления является целевая научно-техническая программа. Для широкого привлечения ИТР и руководящих работников к пропаганде научно-технических знаний введена система дифференцированного информационного обслуживания. Определены источники получения информации.

Основными формами и методами пропаганды остаются лекции, доклады, научно-технические конференции, выставки, дни специалиста, слеты передовиков и новаторов производства. Кроме того, на базе фотолаборатории организуется корреспондентский пункт, который будет вести съемки и выпуск короткометражных фильмов по нашей тематике.

Проблемными вопросами остаются: сокращение разрыва между разработками тем, популяризацией и внедрением, подготовка лекторов из ИТР, специализирующихся на научно-технической тематике, недостаток наглядных средств пропаганды, некоторый отрыв теоретического изложения научно-технических проблем от их практического применения и т. д.

Л. П. ПАЗИНА, руководитель молодежной секции лекторов, организатор внеклассной работы

СШ № 7: Молодежная аудитория — фронт борьбы за наше будущее. Стряга базу коммунистического общества, мы не должны забывать о формировании человека нового типа, гармонически сочетающего в себе высокую идеальность, трудолюбие и организованность, духовное богатство, моральную чистоту, физическое совершенство.

политехнического института, химико-технологического факультета и даже начать подготовку их в школах.

В. К. ЕРОШКИН, руководитель секции по военно-патриотическому воспитанию и пропаганде военных знаний, редактор электронной световой газеты «Вечерний Балаково»:

Учитывая особую важность выдвинутых XXVI съездом КПСС задач воспитания молодежи на революционных, боевых и трудовых традициях советского народа, обеспечения преемственности социального и нравственного опыта поколений, бюро ЦК ВЛКСМ приняло постановление о проведении Всесоюзной поисковой экспедиции комсомольцев и молодежи, пионеров и школьников «Летопись Великой Отечественной».

Проведение экспедиции обеспечивается разносторонней организаторской и пропагандистской работой горкома и комитетов комсомола, штабов Всесоюзного похода, призванных стать направляющими и координирующими органами этой важной общественно-политической акции Ленинского комсомола.

В створе от этой работы, на наш взгляд, не должны стоять лекторы не только нашей секции, но и другие лекторы и члены общества «Знание».

В связи с подготовкой к 60-летию образования СССР перед лекторами стоит задача по разъяснению Ленинской национальной политики, дружбы народов нашей страны, оказавших решающее значение в победе советского народа в годы минувшей войны. Проблема нашей секции состоит в том, что ряды лекторов из ветеранов с годами редеют, а пополнения нет. Следовало бы создать группы лекторов на предприятиях, готовить пополнение из ушедших в отставку офицеров.

телей воспитанников детских садов.

Думаю, что проблему ранней профилактики можно решить с участием всех юристов и педагогов. К этому следует привлечь юристов предприятий.

И еще нас волнует проблема алкоголизма, профилактику которого надо вести так же как можно раньше. В ее решении нам помогли бы медики, психологи, наркологи, которые пока в противоалкогольной пропаганде мало участвуют.

Ю. И. КЕДРОВ, доцент филиала политехнического института, кандидат исторических наук:

Говорилось здесь, что секция лекторов — международников гораздо богаче опытными кадрами.

Да, действительно, в наших рядах немало маститых лекторов-международников. Хорошие отзывы о лекциях начинающих — В. Н. Ахименкова, А. А. Лепсона, Г. П. Иноzemцева, Г. В. Комнатиной, М. И. Багерина и других. Есть у нас и база для численного роста.

Это преподаватели истории и географии, выпускники вечернего университета марксизма-ленинизма. На будущее мы также думаем оставить отделение по подготовке лекторов-международников. Только желательно, чтобы укомплектовано оно было слушателями, тщательно отобранными на предприятиях. И еще, при подготовке лекторских кадров надо бы ввести систему наставничества, что позволило бы готовить еще более квалифицированных лекторов, способных находить контакт с любой аудиторией, изучать и удовлетворять ее спрос. Ведь нам приходится отвечать порой на глобальные вопросы, связанные с международной обстановкой с сегодняшним днем, определять роль молодежи в решении вопроса «Быть или не быть войне?».

Беседу записала Е. МАЛЬЦЕВА
На снимке: во время беседы за «круглым столом»
Фото М. БАБЕНКО.



ЧИТАТЕЛЬ

ПРЕДЛАГАЕТ КРИТИКУЕТ СООБЩАЕТ

О ПО ПИСЬМУ ЧИТАТЕЛЕЙ ПРИНЯТЫ МЕРЫ С ПОМОШЬЮ ЖИТЕЛЕЙ УСТРАНЕНА АВАРИЯ О ПРЕДЛАГАЕМ ПРОЧИТАТЬ КНИГУ Ю. ДРУЖНИКОВА «СКУЧАТЬ ЗАПРЕЩАЕТСЯ» О ДЛЯ ЭСТЕТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ УЧАЩИХСЯ О НА КОНКУРС «ОГНЕЙ КОММУНИЗМА» ФОТОГРАФИРУЕТ УЧЕНИК 7 КЛАССА ВАДИМ ГАИШЕРИК О УСЛУГУ ПРЕДЛАГАЕТ УПРАВЛЕНИЕ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ.

Письмо не опубликовано, но...

«Мы от всей души радуемся добрым переменам, которые произошли в жизни нашего города. Гордимся ими. И все-таки вынуждены с горечью отметить, что в работе коммунальной службы города, транспорта и т. д. есть еще немало серьезных недостатков. Когда же их устранит?», — спрашивала в письме в редакцию группа читателей газеты. В нем приводились конкретные примеры, указывающие на недостатки.

Письмо для принятия мер было направлено зам. председателя горисполкома Б. В. Максимову. В ответе редакции сообщили:

— Исполком городского Совета народных депутатов сообщает, что коллектическое письмо группы читателей газеты рассмотрено совместно с руководителями жилищно-коммунальных служб города. Факты, изложенные в письме, имеют место.

Для улучшения снабжения горячей и холодной водой в 1982 году на фильтровальной станции предусмотрено строительство дополнительных емкостей очищенной воды, а также строительство временного водозабора, что позволит улучшить водоснабжение всей заканальной части города.

Для улучшения теплоснабжения 3 и 4 микрорайонов в летний период произведена замена теплотрасс на улицах имени Комарова и Волжской. Заканчивается восстановление тротуара на улице имени Комарова. В январе 1982 года будет проложен тротуар на улице Минской у дома № 49 спланирована.

Городским управлением коммунального хозяйства усилен контроль за ходом работ.

В минувшем году для улучшения пассажирских перевозок получено 18 новых троллейбусов. Число работающих на линии ма-

шин равно 28—30, что соответствует норме. На 1982 год запланирована замена старых троллейбусов марки ЗИУ-5 на новые — ЗИУ-9, что позволит решить и проблему перевозок работников производственного объединения «Химволокно».

Паскальевский автопредприятие получило 31 новый автобус, открыто движение автобусов по маршруту № 6 кинотеатр «Космос» — 8 микрорайон, продлен маршрут № 10а до 5 микрорайона, пущено маршрутное такси от новой пристани до железнодорожного вокзала.

Решением девятой сессии семизадатного созыва намечены меры по дальнейшему развитию пассажирского транспорта в одиннадцатой пятилетке.

Пришли на помощь

Осенью 1981 года прорвало водосточные трубы на улице Металлистов. Нужно было немедленно принимать меры, а рабочих рук не хватало. Пришло обратиться за помощью к жителям района. И они охотно откликнулись на мою просьбу, трудились все с энтузиазмом. Руководил работами Г. Ф. Хрусталев.

От всей души выражаю благодарность Г. Ф. Хрусталеву, Г. И. Мордовину, И. И. Клюеву, В. А. Руслу, Ф. П. Кузнецовой, А. В. Подачину.

Т. СЫСУЕВА,
начальник ЖКО судоремзавода

ФОТОКОНКУРС «ОГНЕЙ КОММУНИЗМА»



«Танцуй красиво»

Большую практическую, методическую помощь в нравственном и эстетическом воспитании учащихся ГПТУ № 43 оказывает коллектив Дворца культуры химиков.

В плане совместной работы предусмотрены мероприятия, которые проводятся клубами «Ровесник», «В мире прекрасного», лекторием «Здоровье».

Советы специалиста

Не забывайте чистить вещи

Нашу одежду загрязняют пыль, сажа и другие вещества, содержащиеся в воздухе. Вместе с пылью оседают и микробы. На загрязненной одежде отдельные виды микробов находят особенно благоприятные условия для жизнедеятельности, усиленно размножаются. Поэтому от грязной одежды дурно пахнет, но хуже другое: микробы с платьем, костюмом, попадая на кожу, могут стать причиной фурункулеза, дерматита.

В жару при физической работе не только на белье, но и на верхней одежде появляются пятна от кожного жира,

зала слушателям о бальном танце, о его роли в хореографическом искусстве, культуре его исполнения. Затем были показаны танцевальная композиция «Мы с тобой танцуем», бальные танцы «Вару-вару», вальс.

Л. ВОРОБЬЕВА,
заместитель директора по
учебно-воспитательной работе
ГПТУ № 43.

Учащаяся 7б класса средней школы № 20 Светлана Панова успешно занимается в танцевальном коллективе «Напелька» Дворца культуры строителей. За достижения в области танца она награждена Почетной грамотой областного Дома народного творчества.

НА СНИМКЕ: Светлана Панова среди участниц танцевального коллектива.

Фото В. ГАИШЕРИКА.

зата. Запыленная, загрязненная одежда перестает пропускать воздух и кожное дыхание нарушается. Пылевые частицы, кожный жир и другие загрязнения заполняют межволоконные пространства ткани, что резко ухудшает теплоизоляционные свойства пальто, курток, костюмов. В такой одежде человек зимой быстрее охлаждается, а летом — перегревается. Пылевые частицы, осев на ткань, «перепиливают» ее нити. Поэтому загрязненная одежда рвется быстрее, чем чистая.

Вещи из синтетических волокон загрязняются быстрее.

Чем из натуральных (хлопка, льна, шерсти), их нужно, как можно чаще чистить. Шубы из синтетического меха, куртки из акрила, элаана, полиэфирных волокон необходимо сдавать в химическую чистку, где их обрабатывают органическими растворителями в специальных машинах. При такой обработке с одежды не только удаляется пыль, пятна, но и в значительной степени обезвреживаются болезнетворные микробы.

Рекомендуется общая химическая чистка легкого пальто, которое носят повседневно, не реже одного раза в три месяца, а одежды для улицы (паль-

то, плащ, куртка) — не реже одного раза в шесть месяцев. Разумеется, если одежда сильно загрязнилась, надо сразу отдать ее в химическую чистку, так как застаревшие пятна удалять значительно труднее.

В последние годы, благодаря введению специальной технологии, стало возможно подвергать химической чистке одежду из натуральной кожи и натурального меха: шубы, пальто, шапки, воротники.

Н. ВАХРУШЕВА,
инженер организационного
отдела производственного
управления бытового
обслуживания.

Книга о досуге

Многие родители не учат детей правильно отдыхать: одни считают, что это дело штампа, другие просто не умеют интересно организовать досуг ребят в семье.

Очень хорошую помощь в этом отношении может оказать книга Юрия Дружникова «Скучать запрещается» (Политиздат, Москва, 1974 г.). Она есть во всех библиотеках. Задушевно и тепло ведет автор беседу с читателем, рассказывая о радости человеческого общения, о формах проведения досуга.

Живой интерес вызывают главы книги — «Друзьям оставьте вечер», «Растяжимо ли время?», «Страницы житейского опыта». Книга представляет интерес для многих, особенно для родителей.

В. ВОЛОДИХИНА,
учительница школы № 16.

И грузчик стал не нужен

Из пятнадцатого расписания Батайского предприятия по поставкам продукции вычеркнута основная прежде профессия — грузчик. Здесь осуществлена комплексная программа механизации погрузочно-разгрузочных работ.

Тому, кто приходит на предприятие впервые, показывают старые фотографии, запечатлевшие далеко не отрадную картину: приземистые строения, а внутри — скопление ящиков, горы бочек, автомобильных шин, металла.

Совсем другое дело теперь. В шести просторных складских помещениях вся продукция хранится на поддонах, расставленных по стеллажам. В одном из складов сосредоточено до двух тысяч тонн проката, а рабочих здесь почти не встретишь. Извлечь нужное изделие нетрудно, со всеми делами управляются всего шесть человек — операторов и водителей автопогрузчиков.

Как они трудятся? За этим любопытно наблюдать. Получив заявку от товароведа, оператор в считанные минуты находит груз. Он подгоняет кран к стеллажу, поддон захватывается специальным устройством и устанавливается на автопогрузчик. Через некоторое время все требуемое заказчиком оказывается на погрузочной рампе. Все операции выполнены механизмами, люди к грузу ни разу не прикоснулись.

Закономерен вопрос: как удалось добиться столь разительной перемены в организации труда этой снабженческой организации? Ответ один — таков результат инициативы ее сотрудников, решивших привлечь к помощи прогрессивные формы работы. Проект реорганизации всего дела они разработали сами. Построили новые здания. На соседних заводах охотно пошли частвовать, когда речь пошла о необходимости изготовить стеллажи и поддоны. Сложнее было с механизмами, но и тут выручила смекалка — многие приспособления придумали местные умельцы, другие приобрели там, где они были менее нужны. Затем сообща осваивали новую технологию.

Теперь в Батайске едут перенимать опыт, ибо одна из задач, поставленных XXVI съездом КПСС, состоит в том, чтобы повысить технический уровень вспомогательных и обслуживающих производств. Коллективы небольших и средних по размеру складов, баз и предприятий, входящих в систему Северо-Кавказского главного территориального управления Госснаба СССР, настойчиво ищут пути улучшения своей деятельности. И, надо сказать, сделано немало. Установлено и действует около полутора тысяч единиц подъемно-транспортного оборудования. Более 92 процентов погрузочно-разгрузочных работ в организациях управления уже механизировано. К концу пятилетки эта цифра вырастет.

В. САКЛАНОВ,
(ТАСС).
г. Батайск,
Ростовской области.

СПЕШИТЕ ДЕЛАТЬ ДОБРЫЕ ДЕЛА

О ЛИТЕРАТУРНЫХ КОНЦЕРТАХ АРТИСТОВ САРАТОВСКОЙ ФИЛАРМОНИИ

ЛИТЕРАТУРНЫЕ встречи с артистами Саратовской филармонии проходили в преддверии Нового года. Как обычно, они были «праздником для души», праздником настоящего искусства. Один из концертов прошел в уютной гостиной Дома работников просвещения. Пополна часа пролетели как одно счастливое мгновение напряженной жизни ума и чувств. «Не позволь душе лениться! Чтоб в ступе воды не толочь, душа обязана трудиться. И день и ночь, и день и ночь» — этим стихотворением Н. Заболоцкого заканчивается композиция А. Киреева, составленная по стихам А. Жигулева, А. Яшина, Н. Рубцова, Е. Евтушенко, И. Сельвинского, И. Тобольского, Н. Заболоцкого.

Одно за другим прекрасной жемчужиной тянулись перед нами они, заставляя «увинаться гармонией» чувств, гармонией поэзии, высотой помыслов лирических героев. «В несметном нашем богатстве слова драгоценные есть: Отчество, Верность, Братство. А есть еще — совесть, честь. Ах, если бы все понимали, что это не просто слова...»

Если бы все понимали! И каждое стихотворение напоминает об этом страстью горячо. У Е. Евтушенко есть большое стихотворение «Памяти поэта Николая Рубцова». Оно заканчивается так: «Перед смертью, как перед обрывом, завещает светящийся стих: можно быть самому несчастливым, но счастливыми делать других».

И своей поэзией Н. Рубцов, действительно, делает нас счастливыми, особенно, когда его стихи читаются так проникновенно, как это делает Алексей Андреевич Киреев. Большая подборка стихов Н. Рубцова объединена строками из стихотворения «Русский огонек»: «За все добро расплатимся добром, за всю любовь расплатимся любовью... Слабо, скромный русский огонек, за то, что ты в предчувствии тревожном горишь для тех, кто в поле бездорожном... Горишь, горишь, как добрая луна, горишь во мгле — и нет тебе покоя...». Эти строки исполнены и прямым, и переносным смыслом.

«Спешите делать добрые дела» — эта строка А. Яшина тоже обращена не только к нам... Если мы не будем совершать добрых дел, это уже зло. И это обязательно отзовется в грядущем.

Вся композиция А. Киреева говорит о счастье жить действенной активной жизнью. Счастье вовсе не в сухой безблаженной жизни. Говоря стихами Ильи Сельвинского: «Счастье — это утоленье боли... Гнев, тоска, размолвики и разлуки — все готово радости служить! До чего же скучно было бы жить, если бы не было на свете муки...»

Татьяна Дмитриевна Кижер сделала проникновенное вступление к концерту, сумев объединить в органическом целом эту композицию и отрывок из нового романа Чингиза Айтматова «И дальше века длится день». Она говорила о литературе как искусстве слова, о том, что сам по себе технический прогресс никогда еще не

делал человека лучше, чище и духовно богаче, что эту труднейшую задачу берет на себя искусство, и в первую очередь литература. В кратком вступлении Т. Кижер сумела донести до слушателей главную суть романа, не обедняя краткостью его богатство.

Главный герой романа Едигей Буранный — это человек «трудолюбивой души». Он идет навстречу любой опасности, будь то море, война, жестокие бураны или застигнувшая врасплох любовь, идет и побеждает своей волей, своим достоинством человека, одухотворенного более высокой целью, чем личное благополучие.

Едигей непобедим сознанием своей причастности к всеобщей судьбе.

«И только одно тревожит Едигея: как передать детям, не знаяшим нужды и лишений, эту ответственность за судьбу родной земли, причастность к доле своего народа, как не дать взойти в них душах семенам эгоизма, легкого беспамятства, равнодушия при встрече со злом и несправедливостью?» Этот характер вполне можно назвать герояическим, потому что вся его жизнь стала иравнительным подвигом.

Большое место Т. Кижер отвела теме памяти. Память — чуткая нить, связующая времена. В романе есть страшное место, которое невозможно читать без ужаса в душе. Это легенда о манкуте. Жесточайшие пытки, изобретенные жуанжуанами, отнимают у человека память, и он перестает быть человеком, он становится способным даже на убийство матери. Память человеческая — это долг совести, долг перед всей своей жизнью, жизнью во имя будущего. Бог, которому молится Едигей, — это совесть и память. Идея будущего братства людей на этой основе простирается и во вневременные цивилизации. Но свою земную судьбу мы, люди, должны выстрадать и выстроить сами.

И вот это богатейшее идеальное содержание романа сумела раскрыть Сюзанна Леонардовна Лавринович в тем фрагменте, который она выбрала для чтения в конференционной программе «Спешите делать добрые дела». Он звучит более получаса, и в нем, как в зеркале, отразились все красоты, все сила, все благородство Едигея. Недаром К. Федин назвал роман «королем жанров». Прежние произведения Ч. Айтматова столь же необычны по силе воздействия именно на совесть читателя.

Но то были повести. А это роман, и масштабность здесь неизмеримо больше, хоть складывается она вот из таких, вроде бы незначительных событий жизни героя, об одном из которых читает Сюзанна Лавринович. С присущим ей мастерством она при чтении перевоплощалась то в самого Едигея, то в его жену Укубу, то даже в золотую рыбку, которую ловят Едигей для своей беременной жены. И надо всеми этими образами — образ самого автора, Чингиза Айтматова, одного из тех писателей, которых мы называем совестью нашей литературы. И как достойный соав-

тор актриса доносила до нас, зрителей, его философские взгляды, высоко коммунистические убеждения, его веру в человека, его огромнейший гуманизм.

Страницы романа вновь оживали перед нами, и с поразительным эффектом эримости: осязаемости мы представляли эти волны, это хмурое небо, бесконечное ожидание Едигея, его самого, его жену... Внутренний монолог героя, обращенный к природе, заставляет думать не только о благородстве героя, но и о его всемогуществе, и о том, что это всемогущество человека не будет во вред гибнущей природе, что такие люди, как Едигей, спасут ее и берегут.

Как никто другой, актриса владеет еще одним приемом художественного чтения — слогованностью фразы. Текст льется как беспрерывный ручей, журчащий по камешкам, и любая проза в ее исполнении делается похожей на стихи. Талант актрисы оттачивался в трех театрах, где она сыграла множество разноплановых ролей, начиная с молодой Крупской и лирических героинь — Маш из «Кремлевских курантов», Полины из «Доходного места» и кончая характерными ролями в пьесах Островского и Горького.

Но самое большое удовлетворение дают ей вот такие встречи со зрителями — один на один, когда она властна вызвать у своих зрителей любое чувство, заставить их плакать или смеяться, а главное, задуматься над смыслом жизни и над своей ролью в этой жизни. Она может работать неутомимо, давать по четные конспекты в день и зачастую безвозмездно. Только были бы передней внимательные глаза и тугие отзывчивые души.

Я была свидетелем импровизированного трехчасового концерта по произведениям В. М. Шукшина, когда вместе с Т. Д. Кижер и А. А. Киреевой Сюзанна Лавринович помогла зрителям полностью узнать Шукшину, считавших его только прекрасным актером и режиссером и совсем не знающих его как писателя.

У нее есть еще одна черта: удивительно чувствовать уровень подготовленности аудитории. Когда она пела к восемнадцати химиков для работников детских учреждений и родителей производственного объединения «Химволокно». Этот вечер посвящен 60-летию образования СССР.

Музыкально-литературную

композицию открыла логопед яслей-сада № 13 Н. Демченко

стихотворением К. Симонова «Родина».

Перед собравшимися выступили воспитатели Р. Деревянкина, Л. Егорова, Л. Варава, которые прочитали стихи советских поэтов. В этот день прозвучали песни «Отговорила роща золотая», «Белая береза» в исполнении вокальной группы яслей-сада № 23.



Ассортимент их постоянно обновляется.

На снимке справа: технолог З. Ф. Матвеева и дизайнер В. А. Мальцев обсуждают оформление новых игрушек.

Большим спросом пользуется продукция Московской ордена Трудового Красного Знамени обувной фабрики «Парижская коммуна». Предприятием выпускается более 200 моделей женской и детской обуви.

На нижнем снимке: детские кожаные сапожки на полиуретановой подошве.

Фото Э. Таркнеа, Б. Клиппинцера, Н. Малышева



В клубе выходного дня

«Русь моя, люблю твои берескы» — так называлось заседание клуба выходного дня, которое проводилось во Дворце культуры химиков для работников детских учреждений и родителей производственного объединения «Химволокно». Этот вечер посвящен 60-летию образования СССР.

Музыкально-литературную композицию открыла логопед яслей-сада № 13 Н. Демченко

стихотворением К. Симонова «Родина».

Перед собравшимися выступили

воспитатели Р. Деревянкина, Л. Егорова, Л. Варава, которые прочитали стихи советских поэтов.

В этот день прозвучали песни «Отговорила роща золотая», «Белая береза» в исполнении вокальной группы яслей-

сада № 23. Но особую радость доставили сидящим в зале танец «Во поле береза стояла», исполненный детьми яслей-сада № 28, и сольное пение Гали Шмаковой, воспитанницы яслей-сада № 13.

«Где бы ни росла русская береза — везде она людям на радость», — такими словами закончила ведущая О. Смолянкина музыкально-литературную композицию.

В заключение вечера был показан спектакль «Обратная связь», поставленный по пьесе Б. Рабкина народным театром Дворца культуры химиков.

А. ЛИТВИНЕНКО.

Редактор
В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ.

В КИНОТЕАТРАХ

15, 16 января.

Россия. ДЮЙМОВОЧКА — в 9. КАКИЕ НАШИ ГОДЫ — в 11, 15,

17, 19. ТАБОР УХОДИТ В НЕБО — в 13, 21.

Космос. СКАЗКА, РАССКАЗАННАЯ НОЧЬЮ — в 9. КТО ЕСТЬ КТО — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.

Октябрь. РИККИ-ТИККИ-ТАЗИ — в

9-15, 11. ПО ДАННЫМ УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА — в 13, 15, 17. МИЛЛИОНЫ ФЕРФАКСА — в 17, 19, 21.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал.

АВТОМОБИЛЬ, СКРИПКА И СОБАКА КЛЯКСА — в 9. ФАНТАЗИЯ НА ТЕМУ ЛЮБВИ — в

11, 13, 15, 17, 19, 21.

Малый зал.

ЗА СПИЧКАМИ — в 14, 16,

18-19, 20.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4а, ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отдел промышленности — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, бухгалтерия — 4-25-67. Почтовый индекс 413800.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и книжной торговли Саратовского облисполкома г. Балаково, пл. Свердлова, 69

Объем 1 п. л., заказ № 8, тираж 23970.

по следам неопубликованных писем

В редакцию газеты пришло письмо, в котором работники производственного объединения «Балаковорезинотехника» рассказывали о неудовлетворительных условиях, в которых находится фабрика-кухня. Письмо для принятия мер было направлено заместителю

генерального директора объединения по быту тов. Дебкину. Он сообщил:

— Администрацией хоздеятельности № 6 треста общественного питания было проведено расширенное производственное совещание, на котором обсуждалось данное

письмо. Факты подтверждены. Причина недостатков — неудовлетворительная работа отоштатной системы. В настоящее время производится ее ремонт.

Перед профсоюзным комитетом объединения «Балаковорезинотехника» поставлен вопрос о приготовлении на фабрике кухне комплексных блюд, что позволит улучшить качество обедов.